3



农科专家"出实招"群众吃下"定心丸"

——省农科院专家团赴积石山地震灾区对接农业科技服务需求

访灾区·看重建

新甘肃·甘肃日报记者 于晓明

数九寒天,寒气逼人,位于积石山县 大河家镇韩陕家村的蔬菜大棚内却暖意 融融,土地上冒出点点绿苗,空气中到处 弥漫着泥土和菜芽的清香,生机盎然,孕 育着灾后重建家园的希望。

"三天前我们撒下的种子,现在已经发芽了。"韩陕家村高效日光温室技术员 王二伟说,目前在4座温棚内试种水萝卜、菠菜和芹菜等蔬菜。

"棚内温度基本可以,整体设施结构都好着呢。"省农科院蔬菜研究所所长侯栋掀开墙面的反光板边查看墙体材料边说,这座温室大棚墙体使用的空心砖,有一定的蓄热能力,但后期如果要用作育苗棚,建议更换黏土砖。

"另外,温棚的保温层还是有些薄,厚度差8厘米左右。"侯栋说,结合当地海拔和光热条件,温室大棚的保温板厚度在

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛

正有条不紊地按照各自分工赶制宫灯,

烫印花、串骨架、缝灯罩、拉金条……手

起手落间,一盏盏红彤彤的大红灯笼在

元,一个月就能挣3000多元。"庄浪县水

"我一天做300多件,能挣100多

工人们的巧手中制作而成。

通讯员 李鼎 白润虎

20厘米时,棚内温度能保持在10摄氏度以上,这样育苗所需的温度才能满足。

"试种叶类蔬菜结束后,我们将开始 大规模育苗。成苗发放给村民,引导村 民在房前屋后发展庭院经济。"积石山县 农业农村局工作人员韩京玺说。

积石山县农业农村局根据灾后重建规划,结合各乡镇实际合理开展农业产业布局,建设配套相关产业基础设施。"我们计划通过建设钢架大棚和日光温室发展蔬菜产业,希望省农科院多多给予技术指导。"积石山县农业农村局局长何永明说,县里初步计划建设1000座温室大棚,在各灾后安置区,通过"企业+示范基地+农户"的利益链接方式,带动万亩蔬菜种植基地建设。

大河家镇离黄河水源近,光热条件俱佳,当地种植的四季豆,产量高品质优,深受市场欢迎。每年收获季,河西地区和山东的客商前来收购,但高昂的交通运输费拉高了生产成本。为解决这一问题,积石山县招引了一家企业,将出资1500万元,

用来引进生产线,建设预制品加工厂。

"现在预制品加工厂所需的相关设备已经购置完毕,加工厂的建立有助于帮助我们把原料优势转化为经济效益。"何永明说,通过蔬菜种植基地、育苗基地、分拣基地的建设和深加工蔬菜产品的相关产业的发展,农户将土地流转给企业,再进企业做产业工人,实现家门口条工

"我们将组织技术专家,帮助灾区打造高标准生产线。"省农科院农产品贮藏加工研究所所长胡生海表示,加工所将协助当地农业农村部门把生产线、产房设计规划好,准备在当地就"净菜"生产线建设进行技术指导与服务。

宽敞的标准化圈舍、自动化的饲料加工设备、粪污定期传送的机器……位于大河家镇韩陕家村的甘肃益民农业科技有限公司的现代化养殖小区,专门配备了自动化的饲料加工设备,从各种饲料投放到混合搅拌再到出料,实现了机械化。

"牛羊养殖生产自救做得好!冬季要保证科学饲喂,做好小羊羔的繁育,提高存活率。"省农科院畜草与绿色农业研究所所长马学军走进养殖小区,查看牛羊的状况后,点赞企业采取的各项措施。

地震发生后,省农科院畜草与绿色 农业研究所积极联系合作企业海南青间 田饲料加工有限公司,为灾区捐助30吨 青贮饲草和30吨草颗粒,并派技术员在 临夏州开展圈舍设施破坏情况和畜牧养 殖、饲草料贮备情况调研以及技术指导 服务。

"我们看到灾区特色林果、畜牧养殖、设施蔬菜、农产品加工等产业的恢复、壮大和发展迫切需要科技支撑,省农科院作为全省农业科技的主力军,将积极对接、深度介入积石山灾后重建工作。"省农科院党委书记刘国汉说,省农科院将尽快组织科技力量,点对点、面对面,从技术指导、产业帮扶、科技培训、市场转化等多方面同时发力,高质量、高效能帮助灾区群众走出困境。



2月3日,文县即墨现代农业产业园的蔬菜大棚里生机勃勃,西红柿辣椒、草莓等瓜果蔬菜迎来丰收季。 新甘肃·甘肃日报通讯员 刘玉玺

省市场监管局安排部署 春节期间食品安全监管工作

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者蔡文正)近日,省市场监管局召开视频会,安排部署春节期间食品安全监管工作。

记者从会上获悉,全省各级市场监管部门将迅速行动、集中力量,聚焦重点、盯死看牢,精准施策、精细管控,加强生产、流通、餐饮环节食品安全监管,加大食品安全抽检力度,加强重点区域监管,全面整治和规范食品生产经营行为。

全省各级市场监管部门将聚 焦食品批发市场,全面落实产地 准出和市场准入制度,实现集中 交易市场全覆盖检查;聚焦食品 仓储配送监管,全面落实物流配 送车"五化"管理;聚焦年夜饭供 餐监管,实行登记报备、责任承诺 等制度,做到"底子清、问题明、措 施实";聚焦农村集体聚餐监管,加强流动厨师备案管理,实行"事 前有申报、过程有监管、事后可追溯";聚焦预制菜监管,加强对酒店制售预制菜监管,不得超范围、超能力加工制作,坚决杜绝非法添加;聚焦"两个责任"落实,督促包保干部强化督导服务,督促食品生产经营者全面落实"日管控、周排查、月调度"制度,以"等不起、慢不得、坐不住"的紧迫意识,全力以赴提升全省食品安全治理水平。

"我们将时刻绷紧食品安全这根弦,以'时时放心不下'的责任感,有力有效防范化解安全风险,确保不发生区域性食品安全事件,让人民群众过一个欢乐、祥和、安全的新春佳节。"省市场监管局有关负责人说。



庄浪:火红宫灯产销旺

临近春节,庄浪县宫灯产业园进入 了一年中最忙碌的时节。制灯、打包、装 车,一箱箱大红灯笼,从这里发往全国各 地,为祥和的春节增添了喜庆色彩。 走进宫灯产业园生产车间,工人们

钱补贴家用。"

经过这几年的发展,庄浪县官灯产业园的订单逐年增加,为了确保订单能按时完成,这些天,官灯产业园负责人宋小霞一直坚守在车间指导生产。

"我们的产品主要销往新疆、青海、

四川、陕西等地。每年五六月份各地的 批发商就前来订货,2023年一共生产了 500万只灯笼。"宋小霞说,我们还会根据客户的不同需求,设计出不同的图案 和造型。

优质的用料、美观的造型、精细的做工、严格要求的产品质量,让庄浪宫灯品牌在市场上渐渐有了自己的口碑,销路也越来越好。"每到春节临近,货品就供不应求,部分客户会紧急加几百件订单,

我们都是加班加点在生产。"宋小霞说。

近年来,庄浪县以建设"西北最大的官灯产业基地"为目标,建成集配件加工、产品制作、成品展示和推广销售为一体的官灯全产业链生产基地,带动全县9个乡镇建办官灯生产工厂24个,为全县提供就业岗位1000个,人均年收入2万元以上。一盏盏红灯笼带动老百姓在家门口实现就业增收,点亮了百姓的幸福

锚定目标加压奋进 笃行实干攻坚克难

——甘肃金控集团服务地方经济高质量发展综述

这是一份值得肯定的成绩单, 也是一份催人奋进的成绩单——

2023年,甘肃金控集团为全省 各类经营主体提供投融资服务达 到1054亿元,正式迈上千亿台阶。 回顾这一年,甘肃金控集团在 省委省政府的领导下,有效发挥多

板块金融资源优势,综合运用融资担保、证券、股权投资、产业基金、融资租赁、应急周转金等金融工具,充分发挥征信、股权交易等平台和要素市场的作用,着力打造多层次、多渠道、多元化的投融资服务体系,为省内中小企业高质量发展提供了有力的金融支撑。



2024年工作会现场。

"成绩来之不易,要倍加珍惜、再接再厉。"甘肃金控集团主要负责人表示,新的一年,甘肃金控集团要坚决贯彻落实党中央决策部署和省委省政府工作要求,聚焦主责主业,竭力服务实体经济,争取全年支持各类经营主体实现融资增长10%,达到1160亿元。

高质量发展路径更加清晰

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。

这一年,甘肃金控集团党建引领保障作用更加凸显:集团党委坚决贯彻落实"两个一以贯之",把方向、管大局、保落实,基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用在稳增长、促改革、防风险中充分彰显,集团公司思想政治工作被省上评价为优秀。金控担保集团被评为"党建融入生产经营示范点",甘肃征信公司被评为"先进基层党组织"。

这一年,甘肃金控集团党委深入调查研究, 学习借鉴先进,进一步梳理明晰了"12345"发展 思路,高质量发展路径更加清晰:聚焦服务实体 经济一个中心,锚定金控持牌和华龙上市两大目 标,建强担保、股交、征信三个平台,做优基金、证 券、信贷、应急纾困四大板块,突出强党建、促改 革、抓协同、防风险、重激励五项保障。

这一年,省委省政府聚焦财政政策和金融工具的协同联动,出台《关于构建"财政+金融"模式支持实体经济高质量发展的实施意见》,省财政厅配套制定"5个工作方案",形成了"1+5+2"系列政策体系,不断拓展"1+N"政

策体系,全力推动金控集团打造成全省"财政+金融"综合服务平台,为企业高质量发展带来新的机遇。

"在省财政厅的支持下,经过一年的努力, '财政+基金''财政+担保''财政+征信''财政+ 应急周转金''财政+股权投资'政策体系正在推 进落实,并已取得初步成效。"甘肃金控集团相关 负责人介绍。

"财政+基金"方面,注册成立甘肃产业发展 投资基金公司,全力打造省级政府投资基金出资 运营平台。目前,政府引导基金整合划转工作基 本完成,甘肃产业投资公司已进入投资运营阶段。

"财政+担保"方面,积极推动建立资本金持续补充、代偿补偿和风险分担机制,筹资10亿元设立甘肃金控融资担保基金有限公司。目前,该公司已完成市场化和政策性业务剥离,专责与国家融资担保基金开展合作。

"财政+征信"方面,启动甘肃征信公司"陇信通"平台改造升级工程,积极对接省直相关单位,就政府采购数据、社保数据、科技名单及奖补数据、涉农奖补数据等达成初步共享意向。

"财政+应急周转金"方面,遴选兰州银行等 6家银行机构作为省级应急周转金合作伙伴,设 立总规模100亿元的省级应急周转金。目前,首 期规模50亿元应急周转金已经落地运营。

这一年,发展内生动力更加强劲。

甘肃金控集团通过国企改革三年行动评估验收,在33家省属企业中排名靠前、获评A级。启动了新一轮国企改革深化提升行动,持续完善现代企业制度和市场化经营机制。设立金控融资担保基金公司和甘肃产业投资公司,商业保理

公司正在按程序报批,业务布局持续优化。 这一年,风清气正氛围更加浓厚。

甘肃金控集团层层压实管党治党责任,第一责任人职责和"一岗双责"持续强化,党风廉政建设持续加强,"六位一体"监督效能不断提升,工作作风持续转变,良好的干事创业环境进一步优化。

"我们一定要坚定信心、保持定力,把思想和行动统一起来,把握大势、抢抓机遇、主动作为, 切实将机遇利好转变为促进高质量发展的具体措施和实际成效。"甘肃金控集团负责人说。

服务实体经济信心更加坚定

全年为全省各类经营主体新增投融资服务 1054亿元,完成年度摸高目标任务800亿元的 132%,累计投融资总量突破5000亿元大关;

成功争取到全省构建"财政+金融"模式的 重大政策机遇,省级政府引导基金全部划转集团 管理,政府性融资担保资本金补充、代偿补偿和 风险分担三项机制基本建立;

作为省属国有金融企业,2023年,甘肃金控集团有效发挥多板块金融资源优势,着力打造多层次、多渠道、多元化的投融资服务体系,各子公司顶压前行,全力撬动金融资源和社会资本服务全省实体经济发展。

金控担保集团全年为3072户企业新增融资担保171.67亿元,完成年度目标143.06%,同比增长53.58%。

金控融资担保基金公司作为与国家融资担

保基金业务对接的专属机构,合作规模达到146.82亿元,完成年度目标117.5%,同比增长33.47%。

甘肃股交中心充分发挥国家级中小企业公共服务示范平台作用,积极承接运营北交所和全国股转公司(新三板)甘肃基地,成功获批证监会区块链建设试点资格。深入推进专精特新板块建设,新增挂牌企业11户,助力各类企业实现股权质押融资164.41亿元。

甘肃征信公司"陇信通"平台与省工信厅"不来即享"平台、甘肃省统一身份认证系统实现互联互通,完成了11家合作金融机构、170个征信接口的开发,打通了中小企业融资与政策匹配的通道。全年服务企业2068户,新增撮合融资466亿元,累计撮合融资突破1000亿元。

金控投资公司以助企纾困服务实体经济、维护良好金融环境为导向,全年投放应急周转金143.29亿元,转贷纾困364户,累计服务企业超1100户,民营企业占比90%以上,有效降低了企业信用违约率和银行贷款不良率。

金控基金公司积极推进政企合作,张掖祁连绿色产业发展基金、临夏聚源绿色生态产业发展基金、临夏聚源绿色生态产业发展基金、兰州新区陇原科技创新产业投资基金设立运营,外部募资最高提升至60%。目前,各基金运行稳健,与大禹节水、前进牧业等区域龙头企业合作持续加深。

甘肃产业投资公司抢抓"财政+基金"政策机遇,全力打造省级政府投资基金出资平台,政府引导基金股权划转基本完成,建章立制工作有序推进,项目储备有序开展,与行业头部机构和重点企业的合作有力推进。

陇原租赁公司聚焦省内企业,积极拓展业务,全年投放资金12.55亿元,首募3亿元的资产支持专项计划成功获批;金控再贷款公司积极调整客户结构,不断筛选优质客户加大融资服务,全年投放资金7.66亿元;金控自然生态公司瓜州项目完成审计决算并取得市级竣工验收批复,土地指标已具备入库交易条件,全年实现营业收入4874万元,实现净利润1407万元。金控供应链公司与省内有色金属"链主"企业加强主原料供应合作,在省内光伏、风电等新能源业务方面积极拓展,订单首次突破1亿元。陇原资本在市州的办公用房购置工作基本完成,为今后转型发展奠定了坚实基础。

发展目标任务更加明确

2024年,争取全年支持各类市场主体实现融资达到1160亿元——这是甘肃金控集团按照"积极进取、务实可行、跳起摸高"的原则,确定经营目标任务。

"思深方益远,谋定而后动。"甘肃金控集团 负责人表示,2024年经营目标任务的确定,是实 现高质量发展的客观需要,是履行好国企职责的政治担当,更是加压奋进的必然要求。

围绕落实2024年年度目标任务,甘肃金控集团明确了6个方面的重点工作:

在践行初心使命上展现新作为。坚守金融 本源,充分发挥各板块特色优势,全力完成年度 加快推动银担系统直连,积极推广批量快贷业 务。要素板块要强支撑,甘肃征信公司要持续 优化"陇信通"平台功能,甘肃股交中心要深度 打造专精特新板块,持续做好企业上市培育孵 化,加大股权质押、产权交易等融资业务拓展力 度。甘肃产业投资公司要着力完善政府投资基 金管理架构体系,推进与招商资本等方面的合 作。市场化板块要提质效,陇原租赁公司要围 绕新能源、科技创新、乡村振兴等领域,创新业 务产品。金控投资公司要提升资金周转效率。 金控再贷款公司要积极创新产品,强化市场营 销。金控基金公司要加快筹设基金落地,提高 项目投资增量,拓宽投资市场份额。金控供应 链公司要进一步加强与"链主"企业的对接,拓 宽合作范围,构建供应链金融新模式。金控自 然生态公司要确保瓜州项目今年实现入库交 易。陇原资本公司要规范现有资产的管理,指 导市州公司提高资产的使用效率,研究探索集 团公司资产处置新路径。

在落实"财政+金融"政策体系中塑造新优势。坚持目标导向、结果导向,以项目是否落地、政策是否见效检验落实"财政+金融"模式的实际效果。

在深化改革创新中汇聚新动能。要按照新一轮国企改革的各项要求,坚持问题导向,科学谋划改革任务,以更高站位、更大力度,推动集团公司改革创新深化提升。

在要素保障招商引资上迈出新步伐。要充分发挥金控多板块金融资源优势,加大要素保障力度,推动招商引资走深走实。

在防范化解风险上取得新成效。认真贯彻落实省委省政府关于防范化解金融风险的决策部署,牢固树立底线思维、红线意识,坚决扛牢防范化解金融风险的政治责任。

新时代党的建设总要求,坚持把党的领导、党的建设融入经营发展各环节、全过程,全面提升党建质量。

在强化党建引领中激发新动能。全面落实

目标已定、要求明确,关键是要抓好落实、抓出成效。

甘肃金控集团负责人表示,2024年,甘肃金 控集团将坚持问题导向、目标导向、结果导向,在 深入开展"三抓三促"行动上加力提效,始终保持 奋发有为的精神状态,进一步压实责任,细化举 措,全力推进集团公司高质量发展,为全面建设 社会主义现代化幸福美好新甘肃作出新的贡献。